

Отзыв

на автореферат диссертации

«Буддизм в джунгарско–цинских отношениях

(конец XVII в. – середина XVIII в.)»

Лю Цяна, представленной на соискание ученой степени кандидата исторических наук по специальности 5.6.2. Всеобщая история

Религия в отношениях между кочевниками (джунгары) и оседлым обществом (империя Цин) играла важную роль. Ойратам Джунгарии правители династии Цин уделяли большое внимание, и влияние религии было не в числе последних причин такого положения дел.

Изучение буддизма в отношениях между джунгарами и Цинской империей позволяет уточнить содержание и характер их взаимодействия, этапы развития, особенности и общие черты. Автор верно отмечает, что использование буддийского фактора в политических целях способно придать религии совершенно иные функции, что в итоге и привело к падению Джунгарского ханства.

Автор использовал значительный объем неопубликованного архивного материала, важные источники, в т. ч. в переводах на русский, китайский и английский языки, что показывает высокое качество проведенной работы, указывает на кропотливость и скрупулезность подбора материала. Ценность данной работы состоит и в обстоятельном рассмотрении большого количества привлеченных исследований на иностранных языках, в т. ч. изданных на китайском языке; следует заметить, что в отечественном востоковедении все еще ограничено использование издаваемой научной литературы на китайском.

Практическая значимость заключается в том, что его материалы могут быть использованы в учебных учреждениях при составлении учебных пособий и курсов лекций по истории Джунгарии и цинского Китая, стать

теоретической базой для дальнейших научных изысканий в области джунгарско-цинско-тибетско-монгольских отношений.

Считаю, что диссертационная работа Лю Цяна «Буддизм в джунгарско-цинских отношениях» (конец XVII в. – середина XVIII в.) соответствует требованиям Положения «О порядке присуждения ученых степеней» к кандидатским диссертациям по специальности 5.6.2. Всеобщая история, а ее автор заслуживает присуждения ученой степени кандидата исторических наук.

Рецензент,

Доктор исторических наук
07.00.03 – всеобщая история,

Кузьмин Юрий Васильевич

Заслуженный профессор кафедры мировой экономики и экономической безопасности

ФГБОУ ВО «Байкальский государственный университет»

664003, г. Иркутск, ул.Ленина, д.11

Тлф. +7 924 5484945 ; E-mail: Kuzminuv@yandex.ru

8 сентября 2022 г.



Отзыв

на автореферат Лю Цяна «Буддизм в джунгарско-цинских отношениях (конец XVII в. – середина XVIII в.)»,
представленной на соискание
ученой степени кандидата исторических наук
по специальности 5.6.2. Всеобщая история

Представленная к защите диссертация Лю Цяна «Буддизм в джунгарско-цинских отношениях (конец XVII в. – середина XVIII в.)», как видно из автореферата, затрагивает довольно важную для истории монгольских народов и Цинской империи тему – роль буддизма в отношениях между такими сильнейшими государствами Центральной Азии своего периода, как Джунгарское ханство и Цинская империя. Важна не только тема – актуально само исследование, поскольку оно является комплексным, многоплановым, затрагивает контексты истории Тибета, Монголии, России. Особое освещение в работе получает и сам буддизм, причем не только как учение, но и как средство, инструмент политического влияния и соперничества. Отдельно следует отметить то обстоятельство, что автору удалось логично объединить и представить цельный текст, описывающий джунгарско-цинские отношения, уделяя должное внимание времени и специфике принятия буддизма этими ойратами и маньчжурами.

Структура основной части диссертационного исследования Лю Цяна, представленная четырьмя главами, выглядит логичной и обоснованной.

Солидная источниковая база на разных языках (с. 12-16), использование актуальных материалов публикаций (следует помнить, что вопрос о роли религии в тот период так или иначе затрагивается во многих книгах и статьях) свидетельствуют о глубоком проникновении соискателя в тему, а внимательный анализ вкупе с использованием верных

методологических приемов позволили ему написать цельный убедительный текст. Научная новизна и оригинальность диссертации не подлежит сомнению. Основные положения, выносимые на защиту (с. 19-21), реферативно раскрываются в кратком содержании работы (с. 21-28) и коррелируют с заключением. Правда, последнее представляется несколько растянутым (с. 28-31). Публикации автора посвящены теме работы (с. 31).

В целом содержание автореферата диссертации Лю Цяна «Буддизм в джунгарско-цинских отношениях (конец XVII в. – середина XVIII в.)» позволяет сделать вывод, что исследование соответствует требованиям ВАК РФ, предъявляемым к диссертациям на соискание ученой степени кандидата исторических наук, а ее автор достоин присуждения ученой степени кандидата исторических наук по специальности 5.6.2. Всеобщая история.

К.и.н., доцент кафедры иностранных языков

Российского университета дружбы народов,

Научный сотрудник ИВ РАН

А. Г. Люлина

Почтовый адрес: 142118, Московская область, г. Подольск, бульвар 65-Летия Победы 3/169.

Эл. почта: alyulina88@gmail.com

Тел.: +7(963)7656001

*Другими газетами А. Г. Люлина завершена
Зам. гасана ПТСИ РУДН по наукам*



В. В. В.!